

路加福音 1

8 有一天，轮到撒迦利亚他们那一班祭司当值， 9 他们按照祭司的规矩抽签，抽中撒迦利亚到主的殿里去烧香。 10 众百姓都在外面祷告。 11 那时，主的天使在香坛的右边向撒迦利亚显现， 12 撒迦利亚见了，惊慌害怕起来。

13 天使对他说：“撒迦利亚，不要害怕，你的祷告已蒙垂听。你的妻子伊丽莎白要为你生一个儿子，你要给他取名叫约翰。 14 你必欢喜快乐，许多人也会因为他的诞生而欣喜雀跃， 15 因为他将成为伟大的仆人。他必滴酒不沾，并且在母腹里就被圣灵充满。 16 他将劝导许多以色列人回心转意，归顺主——他们的上帝。 17 他将以先知以利亚的心志和能力做主的先锋，使父亲的心转向儿女，使叛逆的人回转、顺从义人的智慧，为主预备合用的子民。”

18 撒迦利亚对天使说：“我已经老了，我的妻子也上了年纪，我如何知道这是真的呢？” 19 天使回答说：“我是侍立在上帝面前的加百列，奉命来向你报这喜讯。 20 我说的这些话到时候必定应验。但因为你不肯相信我的话，所以这事成就以前，你将变成哑巴，不能说话。”

21 人们在等候撒迦利亚，见他在圣殿里迟迟不出来，都感到奇怪。 22 后来他出来了，却成了哑巴，不能说话，只能打手势，大家意识到他在圣殿里看见了异象。 23 撒迦利亚供职期满，就回家去了。 24 不久，伊丽莎白果然怀了孕，她有五个月闭门不出。 25 她说：“主真是眷顾我，除掉了我不生育的羞耻。”
天使预告耶稣降生

26 伊丽莎白怀孕六个月的时候，天使加百列又奉上帝的命令到加利利的拿撒勒， 27 去见一位童贞女，她叫玛丽亚。玛丽亚已经和大卫的后裔约瑟订了婚。

28 天使到了玛丽亚那里，说：“恭喜你，蒙大恩的女子，主与你同在！”

29 玛丽亚听了觉得十分困惑，反复思想这话的意思。

30 天使对她说：“玛丽亚，不要害怕，你在上帝面前已经蒙恩了。 31 你要怀孕生子，并给祂取名叫耶稣。 32 祂伟大无比，将被称为至高者的儿子，主上帝要把祂祖先大卫的王位赐给祂。 33 祂要永远统治以色列[a]，祂的国度永无穷尽。”

34 玛丽亚对天使说：“这怎么可能呢？我还是童贞女。”

35 天使回答说：“圣灵要临到你身上，至高者的能力要荫庇你，所以你要生的那圣婴必称为上帝的儿子。 36 看啊，你的亲戚伊丽莎白年纪老迈，一向不能生育，现在已经怀男胎六个月了。 37 因为上帝无所不能。”

38 玛丽亚说：“我是主的婢女，愿你所说的话在我身上成就。”于是天使离开了她。

玛丽亚看望伊丽莎白

39 不久，玛丽亚便动身赶到犹太山区的一座城， 40 进了撒迦利亚的家，向伊丽莎白请安。 41 伊丽莎白一听见玛丽亚的问安，腹中的胎儿便跳动起来，伊丽莎白被圣灵充满， 42 高声喊着说：“在妇女中你是最蒙福的！你腹中的孩子也是蒙福的！ 43 我主的母亲来探望我，我怎么敢当呢？ 44 我一听到你问安的声音，腹中的孩子就欢喜跳动。 45 相信主所说的话必实现的女子有福了！”

愿上帝的恩典常与你们同在！

2025年11月30日 路加福音 1:8-45

讲道题「至高者的能力必荫庇你」

我们已进入降临节。为照亮黑暗世界、赐下救恩与生命而降生的主，我们深表感恩。

本段记载了以利沙伯与马利亚的受孕经历，以及天使的预告，其中描绘了两位人物截然不同的回应。

“撒迦利亚，你的祈祷蒙应允了”。当祈祷历经数十年才得到回应时，人往往已忘记当初的祈求，但神总在最佳时机赐下答案。“我对你说的话必应验。”（路 1:52）“他要使你因儿女欢喜快乐，许多人的心也要因他出生而喜乐。”当玛利亚问候时，怀胎的以利沙伯腹中胎儿跳动，她感叹：“这孩子在母腹中欢喜跳跃。这女子是蒙福的，因她所信的必会成就。”

圣诞节是喜乐的节日。虽然时机和方式并非人能预料，但“在神凡事都能”。不必惧怕。“圣灵要临到你身上，至高者的能力要荫庇你。因此所要生的圣者，必称为神的儿子”——这样的奇迹必将发生。

值得注意的是“看哪”这个唤醒人注意的词语出现了五次。神向我们说话，以大能临到，成就一切。我们也要凭信心睁大眼睛，领受恩典。

序 “圣灵要临到你身上，至高者的能力要荫庇你。因此所要生的圣者，必称为神的儿子。”

哥林多后书 2:14 但愿神受称颂！因祂常使我们与基督同得荣耀，借着我们使基督的香气传遍各处。

2:15 无论对得救的人，还是对灭亡的人，我们都是基督的香气。

2:16 对那些灭亡的人，这香气是致死的；对那些得救的人，这香气是赐生命的。谁能担当这样的职分呢？

2:17 我们不像许多人把神的道当作买卖，乃是出于真心，在神面前，凭着基督作神所差遣的，在神面前说话。

哥林多后书 6:1 我们既然作神的同工，就劝你们：不要徒受神的恩。

6:2 神说：“在悦纳的时候，我要应允你；在拯救的日子，我要帮助你。”看哪，现在正是悦纳的时候；看哪，现在正是拯救的日子。

6:3 为免这职分被人毁谤，我们凡事都不叫人跌倒，

6:4 反倒凡事表明自己是神的仆人，在极大的忍耐、患难、危急、困顿中，

6:5 在鞭打、监禁、骚乱、劳苦、彻夜不眠、饥饿中，

6:6 在真理、知识、宽容、仁爱、圣灵、真诚的爱心、

6:7 真理的语言和神的权能，以及左右持有的公义武器，

6:8 无论受称赞、受责备、遭诽谤、得好评，都显明自己是神的仆人。

我们好像迷惑人，却是诚实的；

6:9 好像不为人知，却是被认识的；好像将死，却活着；好像受责打，却没有被杀；

6:10 好像忧愁，却是常常喜乐的；好像贫穷，却是使许多人富足的；好像一无所有的，却是拥有万物的。

腓立比书 3:3 我们靠圣灵敬拜神，以基督耶稣为荣耀，不倚靠肉体——我们才是真正受割礼之人。

3:4 若论肉体上的倚靠，我倒不缺乏。若有人以为可以倚靠肉体，我更有资格。

3:5 我是第八天受割礼的，属以色列族，便雅悯支派的人，是希伯来人所生的希伯来人，就律法说，是法利赛人，

3:6 就热心说，是逼迫教会的；就律法的义说，是无可指摘的。

3:7 然而，我先前以为与我有益的，我现在因基督都当作有损的。

3:8 并且我以认识我主基督耶稣为至宝。我为他已经丢弃万事，看作粪土，为要得着基督。因基督，我已失去万有，却将这些当作粪土，为要得着基督，

3:9 不是凭律法上的义，乃是凭信基督的义，就是那因信神而来的义，使我在基督里被称为义。

3:10 使我认识基督，晓得他复活的大能，并且晓得和他受苦的功用，效法他的死形，

3:11 或者我也得以从死里复活。

3:12 这不是说我已经得着了，已经完全了，我乃是竭力追求，或者可以得着基督耶稣所以得着我的。

3:13 弟兄们，我不是以为自己已经得着了，我只有一件事，就是忘记背后，努力面前的，

3:14 向着标竿直跑，要得神在基督耶稣里从上面召我来得的奖赏。

以弗所书 4:1 我这为基督的缘故作囚犯的劝你们：要照你们蒙召的恩行走，

4:2 凡事谦虚、温柔、忍耐，用爱心互相宽容，

4:3 用和平的纽带彼此联络，竭力保守圣灵所赐合而为一的心。

4:4 身体只有一个，圣灵只有一个，正如你们蒙召同有一个指望。

4:5 一位主，一位信德，一位洗礼，

4:6 并且有一位神，就是众人的父，超乎众人之上，贯乎众人之中，也住在众人之内。

4:7 然而，我们各人蒙恩，是照基督所量给各人的恩赐。

4:8 正如经上所记：“他升上高天的时候，掳掠了仇敌，将各样的恩赐赏给人。”

4:9 既然说他升上去了，岂不是先降在地下吗？

4:10 那降下的，就是那位升上远超过诸天之上，要充满万有的。

4:11 他所赐的有使徒，有先知，有传福音的，有牧师和教师，

4:12 为要成全圣徒，各尽其职，建立基督的身体，

4:13 直等到我们众人在真道上同归于一，认识神的儿子，得以长大成人，满有基督长成的身量。

4:14 这样，我们不再作小孩子，受人欺骗，受人诡诈，随从各样的异端，

4:15 惟用爱心说诚实话，凡事长进，连于元首基督。

4:16 靠着基督作根基，全身体靠着关节和筋络，彼此联络，渐渐增长，在爱中建立自己。

各位早安。我们终于迎来了降临期。寒意渐浓，清晨气温已降至冰点以下，本周四更预报将有降雪，但我们心中因期盼耶稣降生而温暖如春。

时值十二月将至，虽值年末大扫除时节，但今年我们同样迎来了降临期——信仰的大扫除时刻。所谓大扫除，是指我们每日只关注可见之物，却疏于倚靠不可见之神的状态。此刻我们当醒悟，睁开属灵的眼睛，有意识地重新审视信仰的视野。怀着这样的心境，让我们继续阅读今日经文。

本段记载了以利沙伯与马利亚的受孕，以及天使的预告，其中描绘了两位反应截然不同的人物。

神的介入总是如此突兀，令人猝不及防。

1:8 当撒迦利亚轮值供职，在神面前供祭司的职分时，

1:9 按祭司的规矩拈阄，得了进圣所烧香的班次。

1:10 烧香的时候，众百姓都在外面祷告。

1:11 忽然主的使者站在香坛右边向他显现。

1:12 撒迦利亚看见，就惊惶害怕。

1:13 天使对他说：“撒迦利亚，不要害怕，你的祈祷已经蒙应允了。你的妻子以利沙伯要给你生一个儿子，你要给他起名叫约瑟。

1:14 他必为你带来喜乐和欢欣，许多人也要因他的出生而欢喜。

1:15 他在主面前必为大，从母腹里就被圣灵充满，

1:16 将来要把以色列许多人带回他们的神——主那里。

1:17 他必有以利亚的心志能力，行在主的前面，叫为父的心转向儿女，叫悖逆的人转从义人的智慧，又为主预备合用的百姓。」

这一切都是神的计划，撒迦利亚恰逢上香的班次，也是神精心安排的。他与妻子多年祈求子嗣未果，早已过了生育之年，甚至淡忘了祈祷——就在这样的时刻，神的作为显现，这正是神精密计算的结果，是周全引导的体现。

万事皆在神的良善计划中，一切都是预备好的恩典，但我们人类的问题在于无法全然相信并接受。

祷告蒙应允，我将得子，这孩子必成就大事。即便听闻如此美妙的消息，这突如其来的祝福却如管道堵塞的水流般从他头顶掠过。他竟脱口而出：

1:18 撒迦利亚对天使说：“我凭什么知道这事呢？我和妻子都老迈了。”

我无法理解。无法领悟。因此无法相信。

我们又有多少次这样回应上帝呢？当上帝奇妙的作为临到——那正是祂对我们祷告的回应——祈求者却拒绝了结果。恩典明明就在眼前，为何如此？

值此降临期，让我们彻底清扫这般狭隘的心。以信心之心，扫除那顽固顶撞、存疑的悖逆之心。

1:19 天使回答说：“我是站在神面前的加百列，奉差遣来向你报这喜讯。

1:20 你因不信我的话——这话到期必应验——所以要哑口无言，直到这事成就的日子。”

神的话语必在定时成就。既然站在神面前的天使前来宣告，我们岂能妄加辩驳？撒迦利亚当静默自省，默默见证恩典之景层层展开。这应许必逐步实现。我们当在任何时刻都坚信“神定时成就的话语”——即圣经的应许。

1:24 此后，妻子以利沙伯就怀孕了，在隐居五个月后，

1:25 说：“主如今眷顾我，为要除掉我在人间的羞耻。”

撒迦利亚不再言语，静静凝望神的作为。直到舌头松动，得以述说感恩之时。

1:26 到了第六个月，天使加百列奉神差遣，来到加利利一处名叫拿撒勒的城里，到一位童女那里。

1:27 这童女许配了大卫家的一位名叫约瑟的男子，名叫马利亚。

1:28 天使进到她那里，说：“蒙大恩的女子，我问你安！主与你同在！”

1:29 马利亚听见这话，就很惊惶，又反复思量这样问安是什么意思。

突然的介入也降临在玛利亚身上。

她同样深陷困惑，却在内心反复咀嚼着这番话的深意。

1:30 天使说：“玛利亚，不要怕！你在神面前已经蒙恩了。

1:31 你要怀孕生子，要给他起名叫耶稣。

1:32 他要成为伟大的，被称为至高者的儿子。主神将把大卫的王位赐给他，

1:33 他要永远统治雅各的家，他的统治永无止境。”

终于，玛利亚开口了。

1:34 玛利亚对天使说：“我没有出嫁，怎么会有这事呢？”

这与撒迦利亚当即表示无法理解、难以置信的态度截然不同。玛利亚以肯定而善意的态度问道：“这怎么可能呢？这究竟如何实现呢？”

1:35 天使回答说：“圣灵将临于你，至高者的能力必荫庇你。因此，所要诞生的圣者必称为上帝之子。

1:36 你的亲族以利沙伯，虽在老年也怀了男胎，就是那素来称为不生育的，现在已有六个月了。

1:37 因为在神没有难成的事。”

圣灵要临到你身上，至高者的能力要荫庇你。因此，所要生的圣者必称为神的儿子。

神的话语被接纳。道成肉身的耶稣借圣灵在马利亚腹中成形。

当我们借圣灵领悟神的话语并接纳时，奇事便在我们身上发生。圣灵将降临于你，至高者的能力必荫庇你。

于是我们成为活出耶稣、见证祂的见证人。

对神而言万事皆有可能，没有难成的事。

1:38 玛利亚说：“我是主的使女，情愿照你的话成就在我身上。”天使就离开她去了。

1:39 那时，玛利亚立刻起身，急忙往山地犹大的城邑去，

1:40 进了撒迦利亚的家，向以利沙伯问安。

1:41 埃莉萨伯一听见玛利亚的问候，腹中的胎儿就欢跃起来。埃莉萨伯被圣灵充满，

1:42 高声喊叫说：“你在妇女中是有福的！你腹中的胎儿也是有福的！”

1:43 主的母亲来到我这里，这是何等的荣耀！

1:44 看哪！你问安的声音一入我耳，腹中的胎儿就欢喜跳动。

1:45 凡信主所说的话必要成就的女子，是有福的！

主所说的话必定成就。这其中蕴含着无上的喜乐。

第 20 节、31 节、36 节、38 节、44 节都出现了“看哪！”的呼唤。神总在我们生命中施恩介入，催促我们信靠、领受、顺服。让我们持续进行信仰大扫除，成为恒久回应主恩的器皿。

◇祷告：天父上帝，感谢今日的敬拜。祢超越人的意念、愿望与时机，以超乎人智的智慧成就至善之事。祢所赐的结局远超我们所求所想。我们定睛凝望祢这般奇妙作为。因祢以喜乐充满我们心怀，我们深表感恩。求祢引领所有受苦之人进入祢的救恩与平安。求祢赐福我们的家人与社区居民。求祢使用我们。奉主耶稣基督的名祈求。阿们。